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Fra redaktøren 
Hei! Her kommer et nytt Sjakkpunkt. Nytt fra Trøndelag, Bergen og en artikkel om 
sjakkolympiaden jeg har tatt fra den danske e-postsjakklista. Kos dere! Om du har 
kommentarer til bladet slik det er blitt, så ta gjerne kontakt med meg. 
 

Smått og stort 

Trøndernytt 
Det har vært årsmøte i Blindes sjakklubb, Trondheim, 19. juli. Styret er som før: Oddvar Øyan, 
formann, Reidar Anderssen og Arild Øyan, styremedlemmer, og Per Ivar Norum, varamedlem. 

Nordisk mesterskap  
Jeg har skrevet mye om nordisk under denne overskrifta. Nå er det klart at det blir et 
individuelt mesterskap med 22 spillere. Vi kommer tilbake med et fyldig referat i neste blad. 
 

Gladsjakk 2025 
Helga 19. og 20. juli ble årets Gladsjakk spilt i Trondheim I NBFs lokaler. 
Det har nå blitt en tradisjon at Blindes Sjakklubb arrangerer denne 

turneringa på sommeren. Og i år var det virkelig sommer med 

temperaturer i nærheten av 30 grader. Varmen ble nok årsaken til at det 
kun ble spilt 5 runder. 

 
10 spillere deltok. Deriblant en debutant, Noah Arnøy. Det var også veldig 

hyggelig at Per Ivar Norum tok turen til Trondheim denne helga. Hver 
spiller har 1 time på hele partiet i hver runde. Det hele ble godt ledet av 

dommer Stig Atle Viken.  
 

Som dere vil lese av resultatlista gjentok Olav Vik suksessen fra i fjor og 
vant. Gratulerer! Resultatene er satt opp etter god tradisjon. 



 
Resultatliste: 

1. Olav Vik 4 p 

2. Tormod Prytz og Oddvar Øyan 3,5 p 
3. Per Ivar Norum 3 p 

4. Noah Arnøy, Kari Kristine Engan og Ivar Viken 2,5 p 
5. Arild Øyan 2 p 

6. Reidar Anderssen 1 p 
7. John Sandell 0,5 p 

 
På lørdagskvelden var vi samlet til pizza og hyggelig prat både spillere og 

gjester. Vi rakk også å gjennomføre årsmøte i Blindes sjakklubb. 
 

Takk til Nina F. Øyan for god innsats på kjøkkenet. En stor takk til alle 
andre også som stilte opp og gjorde dette til ei trivelig sjakkhelg! 

 
Oddvar Øyan 

 

Sjakk mellom de syv fjell  
Da jeg for ett og et halvt år siden flyttet permanent til Bergen tok jeg 

selvsagt også med meg sjakkinteressen min. Jeg har allerede flyttet litt 

rundt i landet, og da har jeg alltid begynt å spille sjakk i den nærmeste 
lokale sjakklubben. Det har jeg også gjort her i Bergen. Men her er det jo 

flere å velge i, så nå spiller jeg faktisk i to klubber her i byen. Og som 
over alt i sjakkmiljøet blir jeg godt mottatt. Min erfaring er at få steder er 

så romslige og inkluderende som en sjakklubb. Muligens er det fordi vi er 
litt smårare alle sammen. I så fall lever jeg godt med min rarhet. 

 
Etter at jeg flyttet fra Trondheim for en liten evighet siden har jeg 

imidlertid savnet å ha et lokalt miljø av synshemmede å spille sjakk med. 
Der jeg har bodd har vi vært for få til at det har vært mulig å sette i gang 

organisert sjakk bare blant synshemmede. Så jeg har reist til Rokaden, og 
deltatt i NM for synshemmede. Det har vært min mulighet til å spille mot 

«likesinnede». Men Bergen er jo en større by. Så da jeg flyttet hit tenkte 
jeg at jeg skulle teste om det var interesse for sjakk blant synshemmede 

her i byen. 

 
Jeg startet å arrangere de første kurs- og spillekveldene for 

sjakkinteresserte i februar 2024. Vi Møtes i Lille Markevei 18, der ligger 
lokalene til Norges Blindeforbund Hordaland. Heldigvis startet jeg ikke helt 

på bar bakke. For fylkeslaget hadde alt en del sjakkutstyr fra gammelt av. 
For en god del år siden ble det drevet sjakkurs, så entusiastene har byen 

hatt også tidligere.  
 

Det viste seg at interessen for sjakk var bedre enn jeg hadde fryktet. Helt 
fra de første kveldene har vi vært fra fire deltakere og oppover. Som regel 

har mellom fire og seks møtt. De som kommer er både folk som allerede 



har spilt en god del sjakk, og andre som starter med blanke ark. Denne 
blandingen gir selvsagt noen utfordringer, siden alle må få noe ut av 

kveldene. Likevel mener jeg vi har funnet en god balanse.  

 
I begynnelsen var det mye vekt på grunnleggende innføring i sjakk for de 

nye, mens det nå blir en blanding mellom grunnleggende teori, oppgaver 
og spilletrening. I november i fjor hadde vi også den første uformelle 

«turneeringsdagen». Da ble det spilt med klokker, og på tid. Det ble en 
riktig trivelig lørdag, som vi avsluttet med pizza.  

 
Til høsten starter vi på en ny sesong. Som tidligere blir det spillekvelder i 

lille Markevei annenhver torsdag. Vi starter kl. 18.00. Og hvis alt går som 
jeg ønsker skal vi også nå få arrangert en uhøytidelig turnering ei helg før 

jul. Kanskje vi til og med kan få med oss folk utenbys fra. 
 

Hvordan vi så velger å organisere, og å legge opp aktiviteten etter hvert 
vil komme mye an på oss selv. Blir det organisert egen klubb, eller skal de 

som virkelig får interessen starte å spille i andre klubber? Det får tiden 

vise. En sjakkentusiast er uansett ved godt mot. Vi har ting på gang her i 
byen mellom de  

syv fjell.      
 

Magne Bolme 
 

Polsk guld 
Af Erik Bremer, juni 2025  
 

Denne artikkelen har jeg hentet fra den danske e-postsjakklista og 
forkortet den noe. Oddvar 

 
Den 17. udgave af skakolympiaden for Blinde og Svagtseende blev indledt 

den 17. juni i Vrnjacka Banja på Hotel Fontana i Serbien, og løb frem til 
den 25. juni 2025. Turneringen, som blev spillet uden hviledage, bød på 

spændende kampskak hver eftermiddag, og ni runder skal afvikles. Der 
spilles atter på fire brætter, og hvert hold kan bestå af op til seks spillere. 

Tidskontrollen er 120 minutter plus 30 sekunders tillæg pr. træk fra første 

træk. 
I alt deltager 22 hold fra 21 forskellige nationer i turneringen, hvor 

værtsnationen har to hold med. De forsvarende verdensmestre fra Polen 
er topseedede, med et gennemsnitligt rating på 2235. Efterfølgende følger 

Ukraine med et snit på 2158, mens Serbien, Spanien og Tyskland også er 
blandt favoritterne. Den stærkeste spiller i turneringen er GM Marcin 

Tazbir med et rating på 2544. Turneringen har et stærkt felt af 
titelindehavere, herunder seks internationale mestre, syv FM'er og en 

WIM. Hvis Danmarks bedste hold var repræsenteret, ville de sandsynligvis 
være placeret midt i feltet. 



I første runde var det mest overraskende resultat, at Tyskland (seedet 5) 
blev holdt nede 2-2 af Kasakhstan (seedet 15). En bemærkelsesværdig 

præstation var Yuriy Bibikov (1984), som besejrede Eichstadt Mirko 

(2232). Selvom Ukraine vandt deres match, opnåede Matthieu Dufart fra 
Frankrig (1993) en flot remis mod FM Sergei Wassin (2227). 

Et spændende opgør i runde 2 var Sverige mod Polen på bræt 1, hvor 
Jørgen Magnusson tabte til GM Tazbir. 

I de indledende runder har der været nogle virkelig overraskelser – især 
har Kasakhstan vist sig at være en sand dark horse. Siden deres uafgjorte 

opgør mod Tyskland i runde 1 har de formået at besejre både Frankrig, 
Rumænien og endda værterne, Serbien. Dermed, efter Ukraine har spillet 

remis på alle fire brætter mod Polen, nåede Kasakhstan op på 7 
matchpoint i runde 5, hvilket sendte dem op på førstepladsen med Polen 

og Ukraine. Spørgsmålet er nu, om Kasakhstans opgør med Polen ville 
blive for svært. 

I runde 5 blev Kasakhstan besejret med 2½-1½, hvor det afgørende 
resultat kom fra GM Marcin Tazbir, der vandt over den hidtil højtflyvende 

Yuriy Bibikov. Samtidig slog Ukraine Ungarn med samme margin, med 

afgørelsen fra Oleksandr Ridzels kamp på bræt 4. 
Efter halvtidsmærket står Polen og Ukraine lige med 9 matchpoint, 

efterfulgt af Venezuela med 8. Spanien og Kasakhstan har begge 7, mens 
Tyskland og Ungarn følger efter med 6. Kroatien ligger ensomt i bunden 

med 0 matchpoint, mens Tyrkiet, Turkmenistan og Frankrig har 3 hver. 
I runde 7 vandt Polen over Tyskland med 3-1, og Venezuela lavede en 

overraskelse ved at slå Ukraine 2½-1½, mens Spanien besejrede det 
flyvende hold fra Kasakhstan med samme margin. Med to runder tilbage 

ser tabellen således ud: Polen med 12 matchpoint, Spanien og Venezuela 
med 11, Tyskland, Serbien, Bulgarien og Sverige med 8, og Ungarn, 

Montenegro og Frankrig med 7. På 22. pladsen glædede Kroatien sig over 
deres første matchpoint med uafgjort i Runde 7 mod Nordmakedonien. 

De øverste nationer i Runde 8 er Bulgarien mod Polen, Venezuela mod 
Kasakhstan, Spanien mod Serbien, Ukraine mod Tyskland og Frankrig mod 

Sverige. Når vi nærmer os den sidste runde, er der stadig meget at spille 

om. Enten Polen (14 MP) eller Venezuela (13) kan stadig vinde guld, men 
med tre hold på 11 er det meget tæt, hvem der vil tage sølv og bronze. 

Polen har måske den sværeste modstandere i sidste runde, da de spiller 
mod værterne, og med en sejr der kan give dem en holdmedalje. 

Venezuela spiller mod Ungarn, Ukraine mod Kasakhstan, og Frankrig mod 
Spanien. Brætmedaljerne er også fortsat meget tætte, så der er meget at 

spille om i Runde 9. Spændingen er i top! 
Guld gik til Polen, som akkurat holdt uafgjort mod værterne efter at have 

været bagud 2-1 i store dele af kampen! Sølv gik til det modige 
venezuelanske hold, der sluttede 7 pladser over deres seedning. Bronze 

gik til Spanien efter deres sidste runde sejr 3½-½ over Frankrig. De var 
lige med Ukraine på 13. De fleste hold endte omkring deres seedning, 

undtagen Venezuela, Kasakhstan, Nordmakedonien, og Litauen, som alle 
overgik forventningerne. 

De individuelle brætmedaljer blev vundet som følger:  



Bræt 1 Guld: GM Marcin Tazbir (Polen)  
Sølv: IM Eduardo Pulvett (Spanien)  

Bronze: CM Aydogdy Atabayev (Turkmenistan) en ret bemærkelsesværdig 

præstation for en CM!! 
 

Bræt 2:Guld: Dominik Mueller (Tyskland) Sølv: CM Danjan Jandric 
(Serbien) Bronze: Harlen Otero (Venezuela) 

 
Bræt 3 Guld: Edgar Rivas Cabrera (Venezuela) Sølv: Roberto Clemente 

(Spanien) Bronze: IM Jacek Stachanczk (Polen) 
 

Bræt 4 Guld: Michael Racis (Polen) Sølv: Erlan Nurbayev (Kasakhstan) 
Bronze: Luis Anabal Rodriguez (Venezuela) 

Bræt 5 Guld: Oleksandr Ridzels (Polen) Sølv: Pavel Petko (Bulgarien) 
Bronze: den 12-årige reserve fra Kasakhstan, Nurgisa Kuanyshuly, der 

scorede 5½/7. 
 

Så endnu en IBCA-begivenhed er slut. Det har været en spændende 

turnering, selvom der var bemærkelsesværdige fravær fra Indien, 
Storbritannien, Canada, Finland, Norge og Danmark. 

 
Slutstilling: 

1 POLEN 15 (25 P.) 
2 VENEZUELA 14 (23½ p.) 

3 SPANIEN 13 (22½ p.) 
4 UKRAINE 13 (21 p.) 

5 SERBIEN 11 (20½ p.) 
6 TYSKLAND 10 (20½ p.) 

7 UNGARN 10 (20 p.) 
8 BULGARIEN 10 (19½ p.) 

9 SVERIGE 10 (18 p.) 
10 KASAKSTAN 9 (17½ p.) 

11 MONTENEGRO 9 (16½ p.) 

12 FRANKRIG 9 (17 p.)  
13 NORDMAKEDONIEN 8 (18½ p.) 

14 SERBIEN 2 8 (17½ p.) 
15 LITAUEN 8 (17½ p.) 

16 SLOVENIEN8 (17 p.)  
17 RUMÆNIEN 7 (19 p.)  

18 TYRKIETE 7 (16½ p.)  
19 ITALIEN 7 (14 p.)  

20 SLOVAKIET 6 (13½ p.) 
21 TURKMENISTAN 5 (14½ p.) 

22 KROATIEN 1 (6½ p.) 
 

Det er en skuffelse, at det ikke har været muligt at finde en partisamling 
fra årets skakolympiade. Det er en væsentlig del af at følge med i 



turneringens udvikling og spillernes præstationer, at der er adgang til de 
spil, der er spillet. 

Desværre har IBCA, når de arrangerer turneringer, i stigende grad 

nedprioriteret dokumentationen af partierne. Dette gør det umuligt for os, 
der er interesserede i at følge med, at holde os opdateret på de enkelte 

spillers præstationer. Det bidrager desuden til, at olympiaden fremstår 
som en lukket begivenhed for de deltagende, hvilket er ærgerligt, da 

mange af os gerne vil engagere os mere aktivt. 
Jeg håber derfor, at der fremover vil blive taget initiativer til at sikre, at 

der bliver udarbejdet en partisamling fra turneringerne. Det vil være en 
stor hjælp og en kærkommen gestus for os, der savner adgang til disse 

partier! 
 

::xx::xx:: 
Utgiver: Norske synshemmedes sjakkforbund 

Redaktør: Oddvar Øyan, ooyan@broadpark.no 
Hjemmeside: https//nssf.us 
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